
شنبه 11 بهمن  1404    سال سی‌و دوم   شماره 8949  
  اذان ظهر 12/18    اذان مغرب 17/50    نیمه شب شرعی 23/35   اذان صبح فردا 05/39    طلوع آفتاب فردا ‌ 07/05

امام على)ع(:

لباس پاکیزه اندوه را مى‌‏زداید.

کافى،  ج 6 ، ص 444
سخن روز

  صاحب امتیاز: 
خبرگزاری جمهوری اسلامی

  مدیر مسئول:
صادق حسین جابری انصاری

  سردبیر:
هادی خسروشاهین

مؤسسه فرهنگی - مطبوعاتی ایران
  رئیس هیأت مدیره: صادق حسین جابری انصاری

  مدیرعامل: علی متقیان
  تلفن: 88761720   نمابر: 88761254   ارتباط مردمی: 88769075   امور مشترکین: 88748800

  پیامک: 3000451213 روابط عمومی‌  صندوق پستی: 15875-5388 
  نشانی: تهران خیابان خرمشهر، شماره 208   توزیع: نشر گستر امروز    چاپ: چاپخانه‌های همشهری، چاپخانه مؤسسه جام‌جم

NISCERT سازمان آگهی‌های روزنامه ایران: دارنده گواهینامه ایزو 9001 از شركت  
  پذیرش سازمان آگهی‌ها: 1877    انتشارات مؤسسه فرهنگی- مطبوعاتی ایران: 88504113

»ایران«  را در صفحه‌های مجازی دنبال کنید

بر اساس 
پیمایش 

سبک زندگی 
ایرانیان 
در سال 

۱۴۰۲، درصد 
قابل‌توجهی 

از مردم در 
طول یک 

سال به موزه، 
سینما، تئاتر 

و کنسرت 
مراجعه 

نمی‌کنند و 
سرانه مطالعه 

کتاب نیز 
در وضعیت 

مطلوبی قرار 
ندارد

اکران آنلاین فیلمی با بازی الناز 
شاکردوست

مهدی پاکدل با درام پلیسی 
»پروانه« در جشنواره

بازگشت بنیامین بهادری به 
بازیگری پس از ۶ سال با »مو‌به‌مو«

فیلم کوتاه »مثل یک راز« به نویسندگی و 
کارگردانی سعید زمانیان و تهیه‌کنندگی 
حسن محمدی از روز یکشنبه ۱۲ بهمن 
۱۴۰۴ ساعت ۸ صبح اکران آنلاین 

می‌شود.
فیلم کوتاه »مثل یک راز« با بازی الناز 
شاکردوست پیش از این در چهارمین 
حضور بین‌المللی خود توانسته بود 
جایزه بهترین بازیگر کودک را با بازی 
ترنم آهنگر از دوازدهمین جشنواره 
بین‌المللی فیلم کوتاه هندوستان به 

دست آورد./ایران

بنیامین بهادری، شش سال پس از فیلمِ 
اکران نشده »موافقت اصولی«، با اولین 
تجربه سریال‌سازی پرویز شهبازی به 
عرصه تصویر برگشت. قسمت هفتم 
»موبه‌مو« با بازی بنیامین بهادری در 
پلتفرم شیدا منتشر شد. این خواننده 
یکی از نقش‌های اصلی آن را در کنار 
میرسعید مولویان، الیکا ناصری، حسن 
معجونی، هانیه توسلی و… ایفا می‌کند. 
بنیامین پیش از این در فیلم »سام 
بمبئی« همراه با رضا گلزار نیز بازیگری را 

تجربه کرده بود./پلتفرم شیدا

فیلم »پروانه« به کارگردانی محمد برزویی‌پور، 
یک درام پلیسی-اجتماعی است که با 
بازی مهدی پاکدل و هومن برق‌نورد در 
چهل‌وچهارمین جشنواره فیلم فجر حضور 
دارد. محمد برزویی‌پور، کارگردان فیلم 
سینمایی »پروانه« که اولین فیلم بلند او در 
بخش »سودای سیمرغ« جشنواره است، درباره 
این اثر توضیحاتی داد. برزویی‌پور »پروانه« را 
فیلمی درام با درونمایه اجتماعی، پلیسی-
جنایی و عاشقانه توصیف کرد و درباره موضوع 
آن گفت: »محور داستان فردی است که به 

جرم قتل همسرش دستگیر می‌شود.«/ایسنا

نقل قول

معتقدم علاوه بر »رادیو تئاتر«، تئاتر تلویزیونی هم باید به جشنواره بیاید، چرا که قالب 
تله تئاتر الان به‌شدت مهجور است. در دورانی تله تئاتر خیلی رونق داشت و خیلی از 
تئاتری‌ها این قالب را دوست داشتند. باید برنامه‌ریزی کرد تا هنردوستان در جشنواره 
تئاتر فجر تله تئاتر تماشا کنند. اول تلویزیونی‌ها باید تله‌تئاتر را راه بیندازند و بعد برایش 
جشنواره در نظر بگیریم.»رادیو تئاتر« پادکست نیست و یک نوع تئاتر است. این قالب 
با تئاتر صحنه و تئاتر رادیویی و نمایشنامه خوانی فرق می‌کند و برای خودش یک هویتی 
دارد. هنرمندان دارند به این هویت می‌رسند. من شنونده رادیو هستم. خودم زندگی 
رسانه‌ای را با رادیو شروع کردم. رادیو اولین رسانه‌ای بود که به خانه ما آمد و کم کم 
عضو اصلی شد. در ساعتی از شبانه‌روز رادیو روشن بود و ما پای برنامه‌های رادیو 
می‌نشستیم. هنوز در گوشم صدای ژاله علو و توران مهرزاد می‌پیچد. این 

هنرمندان آخر شب برای ما »قصه شب« اجرا می‌کردند.

گفت‌و‌گوی ایرنا با مسعود فروتن داور بخش »رادیو تئاتر« 
چهل‌وچهارمین جشنواره تئاتر فجر

تئاتر تلویزیونی هم باید به جشنواره بیاید

ادامه از صفحه اول
ح فرهنگی با حضور وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی در کرمانشاه افتتاح شد  ۹ طر

تاب‌آوری و نشاط اجتماعی، اولویت اصلی کشور

 
 

سیدعباس صالحی، وزیر فرهنگ و ارشاد 
ح  اسلامی در سفر به استان کرمانشاه 8 طر

عمرانی را افتتاح و مورد بهره‌برداری قرار داد.
افتتاح مجتمع فرهنگی هنری سرپل ذهاب 
از پروژه‌های مصوب سفر مقام معظم رهبری، 
آغاز عملیات محصورسازی ۴۰۰ هکتار منطقه 
آزاد تجاری صنعتی قصرشیرین، آغاز طرح 
کاپوتاژ خودروهای زائرین اربعین حسینی 
از مرز خسروی و شرکت در نشست شورای 
اداری استان از جمله برنامه‌های سفر وزیر 
فرهنگ و ارشاد اسامی به استان کرمانشاه 

بود.
سیدعباس صالحی در مراسم افتتاح مجتمع 
فرهنگی‌هنری سرپل‌ذهاب، در روز پنجشنبه 

نهم بهمن ۱۴۰۴ موضوع مصرف فرهنگی در 
کشور را مورد توجه قرار داد و با بیان آمارهای 
رسمی وزارت متبوعش، وضعیت موجود را 

نامطلوب ارزیابی کرد.
او با اشاره به آمارهای ملی، از مصرف پایین 
فرهنگی در کشور انتقاد کرد و گفت: »بر 
اساس پیمایش سبک زندگی ایرانیان در 
سال ۱۴۰۲، درصد قابل‌توجهی از مردم در 
طول یک سال به موزه، سینما، تئاتر و کنسرت 
مراجعه نمی‌کنند و سرانه مطالعه کتاب نیز در 

وضعیت مطلوبی قرار ندارد.«
وزیر فرهنگ و ارشاد اسامی در تشریح این 
آمارها گفت: »بر اساس این داده‌ها، ۶۶ 
درصد از مردم در طول سال به موزه، گالری یا 
مکان تاریخی مراجعه نمی‌کنند، ۶۷ درصد به 
سینما نمی‌روند، ۸۶ درصد تئاتر نمی‌بینند و 
۸۲ درصد نیز به کنسرت موسیقی نمی‌روند.«
صالحی، میانگین مطالعه کتاب مفید در 
هفته را حدود ۲.۵ ساعت و مطالعه نشریات 
را ۴۳ دقیقه اعلام کرد و افزود: »این آمارها 
نشان از یک پارادوکس در کشوری با هسته 

معنایی فرهنگ و هنر دارد.«
او علت اصلی این موضوع را کمبود فضاها و 
زیرساخت‌های دسترسی‌پذیر فرهنگی مانند 
کتابخانه، سینما، گالری و سالن نمایش 
در سطح کشور دانست و خاطرنشان کرد: 
»همان‌گونه که از دهه ۷۰ نیاز به فضای سبز 
به عنوان تنفس جسم شهرها پذیرفته شد و 
امروز میانگین سرانه آن به حدود ۱۲ مترمربع 
رسیده، باید نیاز به فضاهای فرهنگی نیز به 
عنوان »تنفس جان« و عامل نشاط اجتماعی 

نهادینه شود.«
وزیر فرهنگ و ارشاد اسامی تأکید کرد: 
»تحقق این امر نیازمند عزم دوسویه است؛ 
هم مسئولان باید این ضرورت را بپذیرند و هم 

مردم آن را مطالبه کنند.«
وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی خاطرنشان کرد: 
»افتتاح این مجتمع در سرپل ذهاب تنها یک 
اقدام عمرانی نیست، بلکه نماد عزم جدی 
برای تأمین زیرساخت‌های پایه فرهنگی 
در همه مناطق کشور به‌ویژه مناطق کمتر 
برخوردار و مرزی است. امیدواریم با تکمیل 

زنجیره فضاهای فرهنگی، شاهد افزایش 
مستمر مصرف و اقبال عمومی به محصولات 

و برنامه‌های فرهنگی باشیم.«

تسهیل تردد زائران از مرز خسروی 
پیوند تاریخی دو ملت ایران و عراق را 

مستحکم‌تر می‌کند
سیدعباس صالحی، وزیر فرهنگ و ارشاد 
اسلامی همچنین در سفر به استان کرمانشاه 
در آیین افتتاح رویه ورود و خروج خودروهای 
سواری و عمومی در پایانه مرزی خسروی، بر 
نقش این گذرگاه در تحکیم روابط دو کشور 

تأکید کرد.
او با بیان اینکه پیوند ایران و عراق صرفاً یک 
رابطه سیاسی یا همسایگی نیست، اظهار کرد: 
»این رابطه‌ای تاریخی، تمدنی و برخاسته از قلب 
و جان مردم دو کشور است و وجود عتبات 
عالیات در عراق، جایگاهی ویژه در هویت دینی 

و عاطفی ملت ایران دارد.«
وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی با اشاره به تاریخچه 
مرز خسروی به عنوان مسیر مهم تردد زائران، 
خاطرنشان کرد: »ناامنی‌های گذشته به‌ویژه 
در دوران حضور داعش، وقفه‌ای در این مسیر 
ایجاد کرد، اما امروز با ایجاد امنیت پایدار در 
عراق و تلاش مسئولان، شاهد احیای دوباره 

آن هستیم.«
صالحی با یادآوری آمار عبور بیش از یک میلیون 
زائر از این مرز در اربعین سال گذشته، گفت: 
»این گذرگاه ظرفیت بالایی برای ایفای نقش 
محوری در زیارت عتبات عالیات دارد و می‌تواند 
فرصت‌های اقتصادی، تجاری و گردشگری 

قابل‌توجهی نیز برای منطقه ایجاد کند.«
او افتتاح امکان تردد خودروهای سواری و 
عمومی از مرز خسروی را گامی مهم در 
خدمت‌رسانی به زائران دانست و افزود: 
»سازمان حج و زیارت این مسیر جدید را 
پیگیری خواهد کرد تا این گذرگاه بار دیگر به 

جایگاه شایسته خود در تاریخ زیارت برسد.«

 کار حداقلی برای دهه فجر
بررسی کارنامه یکساله است

سیدعباس صالحی در جلسه شورای اداری 
استان کرمانشاه نیز با اشاره به ایام‌الله دهه فجر، 

تأکید کرد: »این دهه به عنوان آیین و مناسک 
ملی، نیازمند احترام و بازنگری جدی است.«

اواظهار کرد: »کار حداقلی در دهه فجر این است 
که کارنامه عملکرد سال گذشته را بررسی کنیم 
و راه سال جدید را با برنامه‌ریزی دقیق آغاز 
نماییم. دهه فجر برای نظام جمهوری اسلامی 
باید فرصتی برای نگاهی به گذشته و برنامه‌ریزی 

برای آینده باشد.«
وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی با اشاره به تحولات 
یک سال اخیر، از جمله جنگ ۱۲روزه و وقایع و 
تهدیدات پیش رو، خاطرنشان کرد: »اتفاقات 
رخ داده در سطح کلان مدیریت کشور و سطوح 
استانی ایجاب می‌کند که دهه فجر امسال مانند 
سال گذشته نباشد؛ اولویت‌های ما تغییر کرده و 

اهتمام‌مان باید دگرگون شود.«
صالحی با تأکید بر ضرورت آسیب‌شناسی 
روند موجود، سه مسأله اصلی کشور را سرمایه 
اجتماعی، تاب‌آوری اجتماعی و نشاط اجتماعی 
عنوان کرد و افزود: »باید بررسی کنیم چگونه 
می‌توان روند کاهش و فرسایش سرمایه 
اجتماعی را معکوس و بازسازی کرد و تاب‌آوری 

جمعی را ارتقا بخشید.«
او توضیح داد: »تاب‌آوری اجتماعی گاهی در 
بحران‌های موقت قرار می‌گیرد، اما اکنون 
در شرایطی هستیم که این تاب‌آوری به 
صورت فرسایشی آسیب دیده است. برای 
این سه حوزه، فرهنگ نقش بسیار مهمی 
دارد، اگرچه اولویت‌های اصلی کشور ممکن 
است آب‌رسانی، گازرسانی و زیرساخت‌های 
دیگر باشد، اما در شرایط کنونی، سه مسأله 
سرمایه اجتماعی، تاب‌آوری و نشاط اجتماعی، 
اولویت اصلی کشور به شمار می‌روند و اگر این 
را بپذیریم، حوزه فرهنگ، هنر و رسانه نقش 

کلیدی در این سه امر ایفا می‌کند.«
اوتأکید کرد: »در همه اقدامات و برنامه‌ها باید 
رد پای فرهنگ، هنر و رسانه دیده شود و همه 
اقدامات نهادی ما باید در خدمت تاب‌آوری 

کلان اجتماعی قرار گیرد.«
وزیر فرهنگ و ارشاد اسامی در پایان ابراز 
امیدواری کرد این مقطع خاص از تاریخ را با 
سربلندی طی کنیم و ایران عزیز که امانتی در 
اختیار ماست، همچنان با صلابت و استواری 

به نسل آینده سپرده شود.

گزارش

گروه فرهنگی

مه
رنا

ج
ف

برنامه نمایش سینماهای مردمی، پردیس سینمای ملت، میلاد و خانه 
هنرمندان چهل‌وچهارمین جشنواره فیلم فجر اعلام شد.

در این دوره از جشنواره، سینمای مردمی شامل سالن‌های زیر است: سینما 
آزادی سالن اصلی؛ شهر هنر و شهر هفتم، استقلال؛ ایران‌مال سالن‌های ۱ و 
۲ و ۳ و ۴ و ۵؛ بام نیایش سالن سبلان و سالن تفتان؛ تیراژه ۲، جوان، راگا، 
رزمال، روتانو، زیمامال، سینماشهر قرچک، سینما شکوفه، شمیران سنتر، 
صبامال، فجر اسلامشهر، سینما فرهنگ، کوروش سالن گراند سینما لاله‌زار و 
سالن مایاک فاروس، گالریا، لوتوس مال، معین مال، مگامال سالن‌های ۱ و ۲ 
و ۳ و ۴ و ۵ و ۶، مهر شاهد، نارسیس، هدیش مال، همیلا سالن‌های ۱ و ۳ و ۴.

همچنین برنامه نمایش فیلم‌های جشنواره در پردیس سینما ملت که 
به اهالی رسانه تعلق دارد، منتشر شد. شنبه یازدهم بهمن ماه در روز اول 
نمایش فیلم‌ها در پردیس ملت، انیمیشن »نگهبانان خورشید« به کارگردانی 
عماد رحمانی و مهرداد محرابی )خارج از مسابقه( و فیلم‌های »غوطه‌ور« به 
کارگردانی محمدجواد حَکمی و »غبار میمون« ساخته آرش معیریان روی 

پرده می‌روند.
فیلم‌های کوتاه و مستند در خانه هنرمندان ایران و سالن شماره ۳ پردیس 
ملت به نمایش درمی‌آید. جدول نمایش فیلم‌ها در سایت جشنواره در 

دسترس است.
چهل و چهارمین جشنواره فیلم فجر ۱۲ تا ۲۲ بهمن ماه ۱۴۰۴ برگزار می‌شود.

نشست‌های پرسش و پاسخ فیلم‌های 
جشنواره ملی فیلم فجر با حضور مجریان 
و عوامل اصلی فیلم‌، در سالن شماره 
۱۲ پردیس ملت برگزار می‌شود. مسعود 
نجفی، مدیر خانه جشنواره درباره برگزاری 
نشست‌های خبری این دوره در پردیس 
ملت گفت: »۳۳ فیلم سینمایی حاضر در 
غ، نشست پرسش  بخش سودای سیمر
و پاسخ خواهند داشت. این نشست‌ها 
در سالن شماره ۱۲ پردیس ملت و بعد 
از نمایش هر فیلم برگزار می‌شود.« او 
درباره سینماگرانی که در نشست‌ها 
حضور خواهند داشت چنین توضیح داد: 
»کارگردان، تهیه‌کننده، فیلمنامه‌نویس 
و دو دست‌اندرکار دیگر فیلم به انتخاب 
تهیه‌کننده در نشست حاضر می‌شوند. به 

این ترتیب جلسات هر فیلم با حضور پنج 
نفر از سازندگان آن برپا خواهد شد.« مدیر 
خانه جشنواره با تأکید بر اینکه نشست‌ها به 
صورت پرسش و پاسخ خواهد بود، گفت: 
»در این نشست‌ها که در قالب پرسش 
و پاسخ برگزار می‌شود تا الان حضور سه 
مجری قطعی شده است. سونیا پوریامین، 
وحید رونقی و حمید مدقق اجرای جلسات 

را برعهده خواهند داشت.«

اولین آمار پیش‌فروش 
ملی  جشنواره  بلیت‌های 
فیلم فجر منتشر شد و نشان‌دهنده 
استقبال چشمگیر مردم تهران است. 
فروش بلیت‌های سینماهای مردمی 
جشنواره از ۱۰ صبح دیروز آغاز شد و 
تا ساعت ۱۳، بیش از ۲۸هزار قطعه 
بلیت برای سینماهای تهران به فروش 
رسید. روند فروش بدون وقفه در 

سامانه‌های آی‌تیکت، سینماتیکت، 
ایران‌تیک و گیشه۷ ادامه دارد.

نهمین روز از چهل و چهارمین جشنواره تئاتر فجر پذیرای اجرای ۱۳ 
نمایش بود.

در نهمین روز برگزاری جشنواره تئاتر فجر میزبان اجرای ۷ اثر در بخش 
صحنه‌ای، ۲ اثر در بخش فراگیر و ۴ اثر در بخش خیابانی بود. در روز 
نهم جشنواره سالن اصلی مجموعه تئاتر شهر در ساعت ۱۷ میزبان 
اجرای نمایش »جهنمیان« به نویسندگی یوسف شکوهی و کارگردانی 
آژمان بیژنی‌نسب از شیراز بود که در بخش »مسابقه ایران« و »مرور« 

حضور داشتند.
در سالن چهارسوی مجموعه نیز نمایش »ساحلی‌ها« نوشته وجدی 
معود و کارگردانی محمدامین سعدی از تهران در دو نوبت ۱۸:۳۰ و 
۲۰:۳۰ از بخش »مسابقه ایران« و »مهمان« اجرا شد. نمایش »ناخدا« 
به نویسندگی و کارگردانی علیرضا غنچی از تهران نیز در دو نوبت ۱۷ و 

۱۹ در سالن سایه به صحنه رفت.
سالن قشقایی هم در این روز میزبان اجرای نمایش »خندیدن زیر 
مشت و لگد« به نویسندگی و کارگردانی الناز ملک در دو نوبت ۱۷:۳۰ 
و ۱۹:۳۰ است که در بخش »مسابقه ایران« و »مهمان« جشنواره اجرا 
شد. در کارگاه نمایش مجموعه نیز نمایش »آرشیو صفر« به نویسندگی 
و کارگردانی صادق خاتم‌پور از بهبهان، در ساعت ۱۷ و در بخش 

»دیگرگونه‌های اجرا« به صحنه رفت.

جدول نمایش فیلم‌های جشنواره‌ ملی فجر 
منتشر شد

 اعلام برنامه‌های نشست‌های جشنواره ملی
فیلم فجر

 استقبال پرشور از جشنواره فجر
۳۰هزار بلیت در ۳ساعت

  اجرای ۱۳ اثر
در روز نهم تئاتر فجر

موسی)ع( با تعجب و انکار پاسخ داد: آنچه لطف و نعمت 
می‌شماری و مرا به خاطر ناسپاسی از آن سرزنش می‌کنی، ناشی 
از سلطه ظالمانه‌ای است که بر بنی‌اسرائیل داشتی و با سلب 
حقوق و آزادی‌ها، آنان را به بردگی گرفته بودی: »تلِْک نعِْمَةٌ تمَُنُّهَا 
نْ عَبَّدتَّ بنَیِ إِسْـــرَائیِلَ«؛ آیا اینکه بنی‌اسرائیل را به بردگی 

َ
عَلَی أ

گرفته‌ای نعمتی است که منتش را بر من می‌نهی؟!
همان‌گونه که آشکار است، از نظر موسای کلیم)ع( فرعون مردم 
را »عبد« و مطیع محض خویش می‌خواست؛ در حالی که خالق 
آنان چنین چیزی را نمی‌پسندید و پیامبرش را مأمور آن انقلاب 

آزادیبخش ساخت.
جالب آنکه فرعون و درباریانش نه‌تنها در برابر این اتهام دفاع 
نکردند، بلکه به زبان خویش اعتراف می‌کردند که »قوم موسی 
و هارون )بنی‌اسرائیل( بنده و برده ما هستند« و »ما بر ]حقوق و 
سرنوشت[ آنان سلطه داریم«! به تعبیر نایینی: »در آیه مبارکه 
دیگر از لسان قوم فرعون می‌فرماید: وَ قَوْمُهُمَا لَنَا عَابدُِونَ. از آیه 
مبارکه دیگر هم که از لسان آنان می‌فرماید: وَ إِنَّا فَوْقَهُمْ قَاهِرُونَ، 
ظاهر است عبودیت اسرائیلیان عبارت از همین مقهوریتی است 

که بدان گرفتار بودند.«
از این آیات و دیگر نمونه‌ها از کتاب و سنت معلوم می‌شود اساس 
همه نهضت‌های الهی، از ابتدا تا انتها که منجر به حکومت عدل 
مهدوی)عج( می‌شود، دفاع از حقوق و آزادی‌های انسان است 
که خود به دفاع از توحید بازمی‌گردد. شیوه فرعون اختصاصی 
به او نداشت، چنانکه هدف موسی)ع( منحصر به وی نبود. همه 
فرعونیان چنان بوده‌اند و همه رهبران الهی چنین، و بشر در 
همه تاریخ باید از این داستان‌های پندآموز قرآن درس بگیرد. 
امام علی)ع( در خطبه معروف به »قاصعه« به همین جریان 
چنین اشاره کرده است: »فرعونیان، آنها را به بندگى گرفتند و 
بدترین شکنجه‌ها را بر آنان روا داشتند و داغ‌ها به آنان چشاندند 
و پیوسته خوار و مقهور بودند. نه چاره‌اى براى سرپیچی داشتند، 

و نه راهى براى دفاع مى‌یافتند.«
سپس این قصه را نمونه‌ای از یک قاعده کلی دانسته و توصیه 
فرموده است که: »از سرنوشت فرزندان اسماعیل و اسحاق و اولاد 
اسرائیل، عبرت بگیرید، که چه بسیار متناسب‌اند سرگذشت‌ها، 
و چه شبیه و نزدیک‌اند داستان‌ها! در سرگذشت آنان و چگونگى 
پراکندگى و جدایى‌شان از یکدیگر، اندیشه نمایید، در شب‌هایى 
که کسری‌ها )پادشاهان عجم( و قیصرها )پادشاهان روم(، سرور 
آنان بودند. آنها را از کشتزارها و دریاى عراق و سبزه‌زار جهان، 
به جاهایى راندند که دَرْمَنه مى‌رویید و بادهاى تند مى‌وزید و 
زندگانى، سخت بود. پس، آنان را درویش و مستمند و بادیه‌نشین 
و چراننده شتران پشتْ ریش، رها کردند، در حالى که خوارترین 
امت‌ها از جهت جایگاه، و بدبخت‌ترین آنان از جهت آسایشگاه 
بودند. ]آنان[ به زیر بار مهترى گرد نمى‌آمدند که به آن پناه برند، 
و به زیر سایه الفتى نمى‌رفتند که بر عزت آن، تکیه کنند. پس 
با حالات نگران و دست‌هاى پراکنده مختلف و جمع پریشان، 
در رنج و نادانى به سر مى‌بردند. پس به فرود آمدن نعمت‌هاى 
خداوند بر آنها ـ هنگامى که بر آنان پیامبرى فرستاد و آنها را 
فرمانبر شریعت او گردانید و آنان را بر دعوت او با هم مهربان 
ساخت ـ بنگرید که چگونه نعمت ]و آسایش[، بال بزرگوارى 
خود را به روى آنها گسترد و نهرهاى نعمت را براى آنان روان کرد و 
شریعت ]او[ آنها را در سودهاى پربرکت خود گرد آورد؛ پس، غرق 
نعمت او شدند و از خرمى زندگانى، خشنود گردیدند. زندگانى 
آنان، در سایه دولتى نیرومند، برقرار شد و نیکویى حالشان 
آنان را به عزت رسانید و کارها برایشان در سایه دولتى استوار، 
آسان گردید. پس آنان، فرمان‌دهنده جهانیان و حاکم اطراف 
زمین شدند. بر کسانى که بر آنها تسلط داشتند، مسلط گشتند 
و بر کسانى که فرمانده بودند، فرمان مى‌راندند. نه نیزه‌شان 
مى‌شکست و نه سنگ سختشان خرد مى‌شد )یعنی: کسى 

نمى‌توانست به آنان آسیبى برساند(.«
نایینی، چنین بینشی را از مبانی گرایش به نهضت مشروطیت 
اعلام کرده است و این همان چیزی است که در انقلاب اسلامی 
ایران نیز صادق است. پهلوی‌ها به همان اندازه که در برابر 
بیگانگان خوار و سرسپرده بودند، در مقابل مردم تکبر و سرکشی 
می‌ورزیدند. حقوق ملت را قربانی زیاده‌خواهی‌های خود و 
اربابانشان می‌کردند؛ تا اینکه مردم به رهبری امام خمینی)ره( 
که به نام و سیرت »موسوی« بود از عبودیت طاغوت رها شدند 
و به عزت استقلال و آزادی رسیدند. بدیهی است که مستکبران 
سلطه‌طلب هیچ‌گاه از دسیسه و دشمنی با این مرز و بوم و با این 
مردم خوب دست برنخواهند داشت، اما »دل قوی دار که بنیاد 

بقا محکم از اوست«
در آستانه آغاز جشن‌های دهه فجر و با گرامیداشت سالگرد 
پیروزی انقلاب اسامی، خدا را سپاس گفته، در انتظار روزی 
هستیم که با ظهور امام موعود)عج( همه ستم‌ها و بی‌عدالتی‌ها 
از صحنه گیتی زدوده شود: »خدایا! ما از تو خواهان دولت کریمى 
هستیم که به یمن آن، اسلام و مسلمانان را سربلندى بخشى 
و نفاق و منافقان را خوار سازى، و ما را در آن دولت، از زمره 
دعوت‌کنندگان به سوى اطاعتت و راهبران به راه خود قرار دهى 

و در سایه آن، کرامت دنیا و آخرت را روزى ما سازى.«

درس‌هایی از سیاست و حقوق در مکتب علامه نایینی )11(

 استقلال و آزادی
هدف اساسی نهضت مشروطیت و انقلاب اسلامی


